2017-2018学年第一学期星湾学校阶段性调研

             九年级  物理学科          2017年9月

一.选择题(本题共12小题,每小题2分,共24分,每小题给出的四个选项中只有一个选项正确

一中学升将一只鸡蛋从地上捡起,并把它缓缓举过头顶,在这过程中对鸡蛋所做的功大约为(   )

        A.100J            B.10J            C.1J            D.0.1J 

下列工具在使用时属于费力杠杆的是(   ) 
  A. [image: image30.png]


          B[image: image2.png]


           C.[image: image3.png]


        D.[image: image4.png]



铁皮剪刀       理发剪刀          树枝剪刀             钢丝钳
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如图甲所示,王大叔正吃力地把一重物送往高台,放学回家的小鹏看见后急忙前去帮忙。他找来一块木板,搭成图乙所示的斜面,结果非常轻松地把重物推到了高台上。关于这两种方法,下列说法中正确的是 (  )
A. 两人做同样多的有用功
        B. 王大叔克服重力做功较多
        C. 小鹏做功的功率要大些
        D. 甲、乙两种情况下的机械效率一样

如图所示,工人用滑轮或滑轮组提升重物,每只滑轮质量均相同,若把同一货物匀速提升相同的高度(不计身子与滑轮间的摩擦),下列说法正确的是(  )

[image: image24.png]


A 使用C滑轮组与使用D滑轮组一样省力

B.使用D滑轮组做的有用功最多

C.其中做的总功最少的是使用C滑轮组

D.其中机械效率最高的是使用B滑轮
某场足球比赛中踢点球中,球踢出后恰好沿水平方向从横梁的下沿擦进球门,则足球飞行过程中人对球做的功约为(  )

A.10J              B.50J         C.100J           D.0J

下列说法正确的是(   )

效率高的机械,功率一定大                    B.做功时间长的机械,功率一定小

C.所有机械的机械效率都小于1                   D.功率打得机械,做功一定多
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7.在甲、乙两图中，甲图地面粗糙、乙图地面光滑.质量分别为m，2m的两个物体在大小为F的恒力作用下，在力的方向上前进了相同的距离，则下列结论正确的是（　　）
A. 甲图中F做的功小于乙图中F做的功
B. 甲图中F做的功大于乙图中F做的功
C. 甲图中F做的功等于乙图中F做的功
D. 条件不足，无法确定甲、乙图中F做的功谁大
8.如图所示，不计摩擦，把重G=16N的物体匀速提起所用的拉力F=10N，则关于该动滑轮的说法中错误的是（ ）
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A.动滑轮重4N
B.使用该动滑轮要费距离
C.该动滑轮的机械效率为80%
D.提升物体的速度越快，机械效率越高
9.质量为45KG的某同学在跳绳时重心高度随时间变化的关系如图所示,根据图象可估算出该同学在一分钟内客服重力做功的平均功率为(  )(g取10N/KG)
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A. 135W             B.169W          C.45W         D.270W

10.甲、乙两汽车在平直公路上匀速行驶,甲汽车的重是乙汽车的2倍,甲汽车的速度是乙汽车的2倍,若汽车受到的阻力为车重的[image: image6.wmf]10

1

,则两汽车的功率之比为 (  )

A.1:4               B.4:1            C.2:1          D.1:2

11.如图所示，有一斜面长为L，高为h，现用力F沿斜面把物重为G的物体从底端匀速拉到顶端.已知物体受到斜面的摩擦力为f，则下列关于斜面机械效率η的表达式正确的是（　　）

A. 
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12.三个和尚挑水吃的故事大家都耳熟能详,如图所示,甲图中和尚们商量出新的挑水方案:胖和尚一人挑两小桶,瘦和尚和小和尚合抬一大桶,一下说法中不正确的是(  )

乙图中水桶B向下沉,为保持水平平衡,胖和尚可以将他的肩往后移一点距离

乙图中水桶 B向下沉,为保持水平平衡,胖和尚可以将后面水桶B往前移一点距离

丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担,可以将水桶往前移一点距离

丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担.可以让瘦和尚往前移一点距离

[image: image11.png]



二.填空题(本题共10小题,每空1分,共25分)

滑轮在生活中有着广泛的应用,在需要改变力的方向时,要实用______________;在需要省力时,要使用__________;在需要省力又要改变力的方向时,要使用__________________.

(选填 定滑轮,动滑轮,滑轮组)

各式各样的剪刀都是一对对的杠杆,如图所示,要剪开铁皮,应该用________最合适;剪纸或布时,应该用____________最合适(填写 甲,乙)

15.如图甲，将一根粗细均匀的木棒放在水平地面上，稍微抬起一端至少用力100N，则木棒的重力约是______N.图乙则是一根粗细不均匀的木棒，若稍微抬起一端，抬起______端所用力较大(粗/细)；若将乙图中木棒如图丙吊起，刚好在图示位置平衡，如果沿吊起处的虚线部分将木棒分割成粗、细两段，则______段较重(粗/细)
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14题 甲      乙

16.(1)使用撬棒，救援队员把滚落在公路上的石块撬起，如图1所示，若以A为支点,救援队员要起石块1，施力方向应沿____________(选填DM,DN)
(2)救援队员登山时为避免后仰,上身应稍向前倾,同时背囊中较重的物品最好放在图2示中的_______(选填“A”或“B”)位置处。
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在体育考试中，小明投出的实心球在空中的运动轨迹如图所示．若实心球重20N，从最高点到落地点的过程中，球下降的高度为2.7m，用时约0.75s．则球下降过程中重力做功为_________J，功率为_________W。

青少年在安静思考问题时，心脏推动血液流动的功率约为1.5W，则你在考试的2小时内，心脏做功约为______J，用这些功可以让一个质量为50kg的物体匀速升高______m．（g取10N/kg）
19.如图所示,绕过定滑轮的绳子,一端系一质量为10kg的物体A,另一端被人握住,最初绳沿竖直方向,手到滑轮距离为3m.之后人握住绳子向前运动,使物体A匀速上升,则在人向前运动4m的过程中,手对绳子的拉力_______(选填变大,变小,不变)对物体A作的功为_______.(绳的质量、绳与轮摩擦、空气阻力均不计)g取10N/kg
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20.随着我国人民生活水平的提高，轿车已进入千家万户。如图1所示是小敏同学家新买的一台小轿车，通过观察，她联想到许多物理知识在小轿车上的应用。请你结合所学物理知识回答下列问题：
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轿车上的方向盘实质是一个______(填“费力”“省力”或“等臂”)杠杆;
(2)若小轿车以9×104W的恒定输出功率启动后，以30m/s的速度做匀速直线运动，则在1min内，对轿车做功______J，轿车受到的阻力是______N
(3)当轿车出现故障后,往往要送到汽车检修厂进行检修,几个工人师傅为了便于检修,永如图2所示的滑轮组将轿车拉升到2M高处,他们需用6000N的力,若已知汽车的质量为1500KG,则该滑轮组的机械效率是________(g取10N/KG)

21.如图所示,O为杠杆的支点,在杠杆的右端B点挂一重物.MN是以A为圆心的弧形导轨,绳的一端系在杠杆的A点,另一端E可以在弧形导轨上自由滑动。当绳的E端从导轨的一端N点向另一端M点滑动的过程中,杠杆始终水平,绳AE对杠杆拉力的变化情况_______,拉力的大小变化情况是_________
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现有30包大米，总质量为150kg，小明想尽快将它们搬上10m高处的库房，如图为小明可以提供的用于搬动物体的功率与被搬运物体质量之间的关系图象，由图可知他可以提供的最大功率为______W；为尽可能快地将大米搬上库房，他每次应搬______包。

若每次下楼时间是上楼时间的一半,则他最快完成搬运任务并返回原地所用的时间是______S(g取10N/kg)
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三.解答题(本题共8小题,共51分,解答24,25题时应有解题过程)
23.(6分)按照题目要求作图：
(1)请在图1中画出力阻力F2及动力F的力臂L
(2)如图2所示，用羊角锤拔铁钉，请画出在A点施加最小动力F的示意图及其力臂l.
(3)如图3所示，某人在A处提起物体，请在图中画出最省力的绳子绕法。
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某型号汽车发动机的额定功率为6×104W,汽车质量为1.8t,若在水平路面上匀速行驶时汽车受到的阻力是重力的0.1倍,在额定功率下,当汽车匀速行驶时,(g取10N/kg)

求:

发动机所提供的牵引力大小

行程5min牵引力所做的功
[image: image27.png]


25.如图所示是一种塔式起重机上的滑轮组．已知在匀速起吊重9000N的物体时，滑轮组的机械效率是75%．(g取10N/kg)
 (1)使物品上升10M,所做的有用功是多少 ?

(2)绳端的拉力F是多大?

(3)若克服摩擦和钢丝绳重所做的功为有用功的0.3倍,求动滑轮的重 ? 

(4分)“低头族”长时间低头看手机，会引起颈部肌肉损伤。当头颅为竖直状态时，颈部肌肉的拉力为零，当头颅低下时，颈部肌肉会产生一定的拉力。为了研究颈部肌肉的拉力与低头角度大小的关系，我们可以建立一个头颅模型来模拟实验。如图甲所示，把人的颈椎简化成一个支点O，用1kg的头颅模型在重力作用下绕着这个支点O转动，A点为头颅模型的重心，B点为肌肉拉力的作用点。将细线的一端固定在B点，用弹簧测力计拉着细线模拟测量肌肉的拉力，头颅模型在转动过程中，细线拉力的方向始终垂直于OB，如图乙所示，让头颅模型从竖直状态开始转动，通过实验记录出低头角度θ及细线拉力F的数据，

如下表：
	低头角度θ/∘
	0
	15
	30
	45
	60

	细线拉力F/N
	0
	7.3
	14.0
	20.2
	25.0


(1)设头颅质量为8kg,当低头角度为60∘时，颈部肌肉实际承受的拉力是______N.
(2)在图乙中画出细线拉力的示意图。
(3)请解释：为什么低头角度越大，颈部肌肉的拉力会越大?答_________.
(4)请你就预防和延缓颈椎损伤提出一个合理化的建议：______________.
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(4分)小明和几位同学在一起,想测一测他们上楼的功率.

实验中除需分别测量几个同学的质量M,上楼高度H外,还需要测的物理量为 ________.

他们上楼的功率的表达式为: ________(用(1)中测出的物理量表示)

下列选项中是某同学上楼的功率,请选出合理的一项_________

      A.6W            B.60W          C.600W          D.6000W

(4) 他们设计了三套方案:(测量出各自的体重,爬楼用的时间和爬楼的高度,算出爬楼的功率并进行比较;(控制爬楼的时间相同,测量出各自的体重,爬楼的高度,算出爬楼做的功并进行比较;(控制爬楼的高度相同,测量出各自的体重,爬楼的时间,算出体重和时间的比值并进行比较,可行的是_____________

  A.只有(         B.只有(((        C.只有((         D.(((都可以

(10分)

如图是小明利用刻度均匀的匀质杠杆进行探究“杠杆的平衡条件”实验.(每个钩码重0.5N)
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(1)实验前,将杠杆的中点置于支架上,当杠杆静止时,发现杠杆右端下沉,这时应将平衡螺母向 ______(选填“左”或“右”)端调节，直到杠杆在水平位置平衡。该操作的目的主要是_______________________________________________________.
(2)在A点悬挂两个钩码,要使杠杆在水平位置平衡,需在B点悬挂______个钩码;取走悬挂在B点的钩码,改用弹簧测力计在C点______拉,使杠杆水平位置平衡,测力计的拉力为______N

(3)若改变弹簧测力计拉力的方向,使之斜向右上方,杠杆仍然水平位置平衡,则测力计的读数将_______(选填“变大”或“变小”或“不变”).
(4)实验前,甲同学猜想“动力+动力臂’阻力+阻力臂”该猜想___________(选填合理/不合理 ,理由是____________________________________________;若乙同学仅做了一次实验就得出结论,“动力+动力臂’阻力+阻力臂”的结论,他的做法__________(选填合理/不合理 ,理由是___________________________________________.

物理兴趣小组在测量滑轮组机械效率实验中，利用如图所示的滑轮组进行了4次测量，测得数据如下表所示。

	次数
	钩码所受的重力G/N
	钩码提升高度h/m
	拉力F/N
	绳端移动距离s/m
	机械效率η

	1
	1
	0.1
	0.7
	0.3
	47.6%

	2
	1
	0.2
	0.7
	0.6
	47.6%

	3
	2
	0.1
	1.1
	0.3
	60.6%

	4
	4
	0.1
	2.0
	0.3
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(1)实验中应竖直向上______拉动弹簧测力计。
(2)第4次实验测得的机械效率为η______%.(精确到0.1%)
(3)比较______两次实验,小组同学发现：同一滑轮组的机械效率与重物被提升高度______;(选填有关/无关)可由公式___________说明,比较第3、4次实验数据可知,同一滑轮组,_______越大,机械效率越高。

(4)你还有何提高滑轮组机械效率的方法? 

(9分)

小芳同学设计了一个高度可调节的斜面来探究斜面的省力情况、斜面的机械效率与斜面的倾斜程度之间的关系，如图所示。她首先测出小车重，然后用弹簧测力计沿斜面拉动小车，调节斜面倾斜角θ的大小多次测量，

得下表所示的数据：
	斜面倾斜角θ
	小车重G/N
	斜面高h/m
	斜面长S/m
	拉力F/N
	有用功W有/J
	总功W总/J
	机械效率η

	12∘
	5
	0.2
	1
	2.1
	______
	2.1
	48%

	30∘
	5
	0.5
	1
	3.6
	2.5
	______
	69%

	45∘
	5
	0.7
	1
	4.3
	3.5
	4.3
	______


(1)请你替小芳在上表的空格中填上适当的数据。
(2)分析上表中的数据，可以得出的探究结论是：斜面倾斜角θ越______，斜面越省力，斜面的机械效率越______.
(3)实验过程中拉力的方向应与斜面______.
(4)若想探究斜面的机械效率与物重的关系，则要保持_________不变，斜面的光滑程不变，只改变_________
(5)在上述实验中，物重，斜面长度不变，若不考虑斜面摩擦，如图所示，哪个图能正确表示F与斜面高度h的关系(_________)
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